

БИТВА ЗА ДНЕПР

Выполнили:
Косолапова Анастасия и Струнина Светлана
10 «Б» класс

К концу августа 1943 года невозможность выиграть войну стала очевидной для германского правительства. После поражения на Курской дуге и проведенных Красной армией Орловской и Белгородско-Харьковской наступательных операций все резервы противника были истощены. Сложились благоприятные условия для нового наступления советских войск.

Битва за Днепр по расчетам советского командования должна была завершиться освобождением Левобережной Украины и Донбасса, а после выхода на Днепр планировалось форсировать реку и захватить стратегически важные позиции на ее правом берегу. В Генеральном штабе не было единого мнения по поводу организации будущей операции. Маршал Г. К. Жуков предлагал наносить основной удар в районе Донбасса, но Верховный главнокомандующий настаивал на нанесении удара на широком фронте и захвате плацдармов на правом берегу Днепра. По мнению И. В. Сталина, при последовательном отсечении и окружении значительных группировок войск врага наступление займет много времени и немцы успеют закрепиться на подступах к Днепру. Было решено разворачивать наступление на южном участке фронта. Нанесение нескольких одновременных ударов расплывало силы советских войск, но враг терял возможность предугадать направление главного удара.

Чтобы не допустить переброски войск неприятеля на юго-западное направление с других фронтов, Красная армия начала активно теснить противника на западном стратегическом направлении. В октябре — августе 1943 года были проведены Смоленская, Брянская и Невельская наступательные операции.

ПОДГОТОВКА НЕМЕЦКОЙ ОБОРОНЫ

Немецкое командование прилагало огромные усилия, для того, чтобы сдержать продвижение Красной армии на запад. Противнику было крайне необходимо выиграть время для мобилизации внутренних резервов. Большое значение немцы придавали удержанию Донбасса, где находились значительные запасы полезных ископаемых. 11 августа 1943 года Гитлер отдал приказ о начале строительства оборонительного рубежа по линии реки Молочная, среднего течения Днепра, и по линиям рек Сож и Нарва, получившего название Восточный вал. Нацистская пропаганда поспешила объявить эти укрепления неприступными, в действительности Восточный вал был непреодолим только на карте. Немецкие инженеры при постройке рубежей обороны пользовались естественными условиями местности: правый берег Днепра был намного выше и круче левого. На левом берегу также создавались предмостные укрепления. Для работ насильственно привлекалось гражданское население оккупированных территорий.

Но Восточный вал подготавливался в спешке, поэтому оборона не была одинаково прочной на всех участках. Наиболее мощные укрепления строились в районах Кременчуга, Запорожья и Никополя — предполагаемых местах переправы советских войск.



ПОЛОЖЕНИЕ ВОЙСК ПЕРЕД БИТВОЙ

Оборонительные сооружения по Днепру прикрывали немецкие войска из групп армий «Центр» и «Юг». В составе подразделений противника было более 120 тыс. солдат и офицеров, 12, 5 тыс. орудий и минометов, более 2 тыс. танков и до 2 тыс. боевых самолетов.

Советская группа войск, созданная для наступления на юго-западном фронте, насчитывала более 2600 тыс. бойцов, свыше 50 тыс. орудий, 2,5 тыс. танков и САУ, более 2,5 тыс. самолетов. В середине сентября 1943 года на фронт было отправлено пополнение из резервов Ставки.



НАЧАЛО БИТВЫ

26 августа 1943 года началось наступление Красной армии. Первым этапом сражения за Днепр является *Черниговско-Полтавская операция*, которая по характеру выполняемых задач состояла из Чернигово-Припятской, Сумско-Прилукской и Полтавской операций. Наиболее масштабным является Чернигово-Припятское наступление, проведенное группой войск Центрального фронта.

Главный удар наносился на новгород-северском направлении, а вспомогательный — на конотопском. На главном направлении ударная группировка советских войск столкнулась с упорным сопротивлением противника. К 31 августа подразделения Красной армии продвинулись всего на 20-25 км. На конотопском направлении действия советских войск были более успешными. 30 августа был освобожден город Глухов. К вечеру 31 августа красноармейские части продвинулись на 60 км вглубь территории Украины.



ДНЕПРОВСКАЯ ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНАЯ ОПЕРАЦИЯ

Для содействия наступлению войск Воронежского фронта в сентябре был осуществлен выброс десанта в тыл врага. Перед десантниками стояла задача: захватить плацдарм в районе Букринской излучины и препятствовать подходу резервных немецких частей. В операции принимали участие около 10 тыс. бойцов, вооруженных минометами, противотанковыми орудиями и пулеметами, 180 транспортных самолетов, более 30 планеров и 10 самолетов-буксировщиков.

Первая выброска десанта в ночь на 24 сентября проходила при неблагоприятных погодных условиях и сильном зенитном огне немцев. Часть бойцов высадилась в расположении войск противника и понесла значительные потери. Советское командование утратило связь с десантными подразделениями. Выброска второго эшелона десанта также прошла неудачно.

Уцелевшие группы бойцов, активно взаимодействуя с партизанами, вели бои в тылу противника. 13 ноября боевая группа десантников прорвалась на правый берег Днепра и захватила плацдарм в районе Лозовок, который в дальнейшем при наступлении был использован советскими войсками. Не выполнив поставленных задач, десант связал крупные силы врага и уничтожил несколько вражеских гарнизонов.

ФОРСИРОВАНИЕ ДНЕПРА, ЗАХВАТ И РАСШИРЕНИЕ ПЛАЦДАРМОВ

К концу сентября 1943 года войска Центрального, Степного, Воронежского и Юго-Западного фронтов почти одновременно подошли к Днепру. Бойцы стрелковых частей на самодельных плотках или вплавь переправлялись на другой берег и пытались там закрепиться. Борьба происходила в крайне тяжелых условиях. Войска испытывали большую нехватку лодок и других переправочных средств. Особенно трудно было организовать доставку артиллерии и тяжелой техники в районы боев. Но несмотря на трудности переправы и упорное сопротивление противника советские войска к началу октября 1943 года захватили 23 плацдарма на правом берегу Днепра.

Решением ГКО от 20 октября 1943 года советские фронты были переименованы:

Центральный — в Белорусский,
Воронежский — в 1-й Украинский,
Степной — во 2-й Украинский,
Юго-Западный — в 3-й Украинский,
Южный — в 4-й Украинский.

Продолжая борьбу за расширение плацдармов, советские войска провели Киевскую и Нижнеднепровскую наступательные операции. Основные сражения в этот период проходили на территории Правобережной Украины.

КИЕВСКАЯ СТРАТЕГИЧЕСКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

Киевская наступательная операция проводилась войсками 1-го Украинского фронта в период с 3 по 13 ноября 1943 года.

Бои за Киев начались еще в октябре, но предпринятые попытки наступления с Букринского плацдарма не дали ожидаемых результатов. Противник создал на этом участке мощную оборону, сосредоточив напротив Букринского плацдарма 5 танковых и 5 стрелковых дивизий.

Советское командование приказало перенести основные усилия Красной армии на плацдарм в районе Лютжежа, севернее Киева. Туда было скрыто переправлено большое количество танков и артиллерии. Но для того чтобы сокрыть от немцев истинное направление главного удара, советские войска продолжали атаковать противника с первого плацдарма.

3 ноября войска 1-го Украинского фронта начали движение на Киев. Прорвав оборону неприятеля, советские подразделения стремительно продвигались вперед. 5 ноября советские танки прервали железнодорожное сообщение между Киевом и Житомиром.

На следующий день, 6 ноября, советское командование приказало отступить.

13 ноября немцы, воспользовавшись тем, что советские войска еще не успели

закрепиться на местности, перешли в контрнаступление, которое было отражено до 23 декабря 1943 года.



НИЖНЕДНЕПРОВСКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

Нижнеднепровская операция длилась с 26 сентября по 20 декабря 1943 года. С 10 по 14 октября советские войска ликвидировали запорожский плацдарм противника, хорошо укрепленный в инженерном отношении. Его обороняла значительная группа войск, насчитывавшая 35 тыс. солдат и офицеров, более 500 орудий, около 200 танков. Стремительно наступая, Красная армия 13 октября вышла на подступы к Запорожью. В ночь на 14 октября начался штурм города. Противник оказывал ожесточенное сопротивление, но к вечеру 14 октября был вынужден отступить.

После ликвидации Запорожского плацдарма исчезла угроза флангового удара немецко-фашистских войск по советским подразделениям, ведущим бои в районе Днепропетровска. Сложились благоприятные условия для изоляции крымской группировки противника.

В ходе Нижнеднепровской операции советские войска очистили левый берег Днепра от Черкасс до Запорожья и создали значительный (до 150 км в ширину) плацдарм на правом берегу реки.

ИТОГИ БИТВЫ

Итогом битвы за Днепр стал разгром советскими войсками основной части Восточного вала противника. Планы германского командования по стабилизации фронта и начале позиционных боевых действий были сорваны. *Завершилось освобождение Донбасса и Левобережной Украины. Красная армия закрепилась на захваченных плацдармах на правом берегу Днепра.*

Потери советских войск только при штурме Киева составили более 30 тыс. человек. Более 2 тыс. участников битвы за Днепр получили звание Героя Советского Союза за героизм и совершенные подвиги. *В 1975 году была создана диорама «Битва за Днепр» — одна из крупнейших в мире диорам, посвященных событиям Великой Отечественной Войны. Сражения на территории Украины описаны во многих художественных произведениях. В открытом доступе находятся фото, письма, приказы и*

